


. En esta sesion aprenderas a resolver SISTEMAS DE INECUACIONES LINEALES utilizando
lo aprendido sobre la interseccion de intervalos vy las propiedades de las inecuaciones.

i Aprende !
° Resolvamos el siguiente sistema de inecuaciones lineales con una incognita de la
misma manera que se resuelve en la pagina 50, copia en tu cuaderno el desarrollo:
1)5x+9¢7
2)3x-1T21x+2
1) 5x+9<7 | -9 2) 3x-Trx+2 | +1
x -2 15 3x2x+3 | =X
x < -0,4 223 | 12
x> 1,5
S,=1-00;-0,4] 5,=[1,5;00]

S 52:{ }, conjunto vacio.

@ Anota en tu cuaderno el recuadro “tomo nota” de la pagina 52 del texto del
estudiante.

@ Anota en tu cuaderno el desarrollo de los ejercicios resueltos de la pagina 51:



Resuelve los ejercicios 2 y 3 de la pagina 52 del texto y compara tus respuestas con las
soluciones entregadas en la pagina 348.

f Cierre

VVamos concluyendo

° Responde a las siguientes preguntas o instrucciones y anota tu respuesta en tu cuaderno:

a. Describe los pasos para resolver un sistema de inecuaciones lineales con una incégnita

b. ¢Cual es la solucion de -2x -5 -47?




Unidad

A continuacién, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Leccion 6

“Sistemas de inecuaciones lineales
con una incognita

Aprenderé a: resolver sistemas de inecuaciones lineales con una incégnita.

El siguiente diagrama representa el rango de

estatura, en metros, de los estudiantes de
Repaso . un curso. 1,*5 . 1,L86
1. jQuéesun SRS * Inventa una inecuacién cuyo conjunto
de ecuaciones solucién esté representado con el
lineales? diagrama anterior. ;Qué ocurre?, ;por
2. En el sistemade qué crees que sucede eso?
ecuaciones lineales: ’
3x+2y=8 En casos como el del problema anterior una sola inecuacion resulta insuficiente para
5x—4y=-3 modelar una situacion, sino que se necesitan varias inecuaciones que deben cumplirse

(Esix=2,y=1}1a alavez.

solucion del Si-"tef“a El conjunto de dos 0 mas inecuaciones con unaincdgnita se llama sistema de inecua-
anterior, ;por qué? ciones con una incégnita. En un sistema, todas las inecuaciones deben cumplirse
simultdneamente, de modo que su conjunto solucién corresponde a la interseccién

de las soluciones de todas las inecuaciones que conforman el sistema; por

«— ejemplo, enlafigura de laizquierda estan representados los conjuntos solu-
N cién de lasinecuaciones x < 15 (con color naranjo), 11 > x (con color celeste)
* s I\ - y x = 8 (con color verde). Como en el intervalo [8, 11 estan presentes los
3 bt 15 tres colores, podemos afirmar que dicho intervalo es la solucién del sistema:
x< 15
11 >x
x =8

En el caso anterior, dibujar la solucion del sistema fue facil porque la incdgnita estaba
despejada en todas las inecuaciones. Sin embargo, en otros casos sera necesario
resolver cada inecuaciéon por separado, usando las propiedades de las desigualdades;
por ejemplo, para resolver el siguiente sistema de inecuaciones:

3x+2=x-4
5-x=-2

resolvemos cada inecuacion por separado. Observa.

3Xx+2>x 4 ceeeee « Restamos x. 5-x2 2 et < Restamos 5.

2X4+2> 4o « Restamos 2. B A — » Multiplicamos por -1.
2X> =6 e - Multiplicamos por% x<7
x >3

Porlotanto §, =1-3, +eo[ Porlotanto S, = [~eo, 7]

Luego, la solucién del sistema correspondea S=S,MS,. Sitefijas en lafigura
¢ | > de laizquierda, la interseccion entre S, y S, es el intervalo -3, 7].

3 2 En consecuencia, la solucion del sistema 3x+22x-4 |58 =1-3,7].
- 5-x=2-2

50 = Unidad 1 - Inecuaciones lineales
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3Como harcevlo?

La acidez del agua en una piscina es considerada normal si el promedio de
tres mediciones de pH estd entre 7,2y 7,8, ambos valores incluidos. Si las pri-
meras dos lecturas fueron 7,4y 7,9, ;qué valores posibles de la tercera medi-
cién indicarian que el agua tiene acidez normal?

Llamemos x al valor de la tercera lectura. El promedio de las tres lecturas de pH

es; /A + ;9 +X = 153;)"‘ X Luego, para que el agua tenga acidez normal, debe

153+x

3 < 78, lo que equivale al sistema:

cumplirse que: 7,2 <

153+x > 45
3 T

153+x <78
3 I

Luego, resolvemos cada inecuaciéon por separado:

15, ‘é"— X>72 Mutiplicamos por 3. 15"2"' X <78 Mutiplicamos por 3.
153 +x = 21,6----e Restamos 15,3. 15,3 +x < 234 ---= Restamos 15,3.
x =063 x < 8]
Por o tanto, S, = [6,3, +o°] Por o tanto, S, = ]-o, 8,1]

Finalmente, la solucion del sistema corresponde a S, (S, que es igual al

intervalo [6,3; 8,1], tal como se representa en el diagrama de la derecha.

N
o

\Z

Luego, el valor de la tercera lectura debe estar entre 6,3 y 8,1, ambos
valores incluidos.

o
w

3Céwmo hacevlo?

Resuelve el sistema: 2x-12>0
1-x=4

Resolviendo ambas inecuaciones por separado, tenemos:

2x—=12>Q=-mmmmm- * Sumamos 12. 1-x =4 < Restamos 1.
2x> 12 === -~ Multiplicamos por%. -x = 3 - Mutiplicamos por —1.
x>6 x < 3
Porlotanto, S, =16, +eo[. Por o tanto, S, = J-e0, -3].

Luego, la solucion del sistema corresponde a la interseccion de los
conjuntos solucion de cada inecuacion, o bien, S =S, M S,. En la figura
de la derecha estan representadas graficamente las soluciones de cada < |

inecuacion. 3

Se tiene que, S, N S, = &, es decir, no existe ningun valor de x que satisfaga

ambas inecuaciones a la vez. Por lo tanto, el conjunto solucion del sistema

de inecuaciones anterior es el conjunto vacio. En este caso se dice que el sistema no
tiene solucion.

En general la solucion de un sistema de inecuaciones puede ser un conjunto con una
cantidad finita de elementos, un intervalo de nimeros reales, o bien el conjunto vacio.

Inecuaciones lineales - Unidad 1 = 51



TOMO nota

e Un sistema de inecuaciones con una incdgnita es un conjunto de dos 0 mas inecuaciones con una
incégnita donde el conjunto solucién debe verificarse simultdneamnte para cada una de ellas.
La solucién del sistema esta dada por la interseccion del conjunto solucién de cada inecuacion.

Actividades .

1. Escribe un sistema de inecuaciones lineales cuyo conjunto solucion esté representado por el intervalo
del contexto inicial de la leccion.

2. Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones lineales y representa graficamente su solucion.

a 3x+2=x-4 G x+05<12x-02 € 3x+2<x-4
5-x<-2 -x+45>073 /x—-3>35+5x

1-2x>25+x

b. 543x<x+17 d x13 >11-x b o _ex=2x-19
x+ 18 = -8x 4x <45-x 34+8x<6x+7
56x-9>2x-3

3. Si x es un nimero natural, determina todos sus posibles valores si se cumple que:
3x-1s<7+x<2x+9

4. Determina el o los valores de a de modo que el sistema 3x+2>x-4|:
Q-M 38 Desafio

a. tenga como solucion el intervalo ]-4, 15[;

b. no tenga solucion. a. Inventa un sistema con
3 inecuaciones de modo
que la solucién del
sistema sea un conjunto
con un elemento.

5. Resuelve los siguientes problemas.
a. Lasuma de cuatro ndmeros consecutivos excede a 42 y no supera 50.
Determina el nimero mayor.
b. En un tridngulo, las medidas de dos de sus lados son 3 cmy 7 cm. Si la

medida del tercer lado debe ser inferior a la suma de las medidas de los b. Inventa un sistema con
otros dos lados, y superior a su diferencia, ;cudles son las posibles medidas 4 inecuaciones de modo
que puede tener el tercer lado, sabiendo que el valor de este es un nimero que la solucién del
entero? sistema sean todos los

¢. Un musico puede gastar entre $ 190000 y $ 210000 en un equipo de nimeros reales negativos.

musica y algunos CD. Si el equipo cuesta $ 170000 y los CD $ 8000 cada L
uno, encuentra la cantidad minima y maxima de CD que puede comprar.

m

{ EN GRUPO P Realicen la etapa 3 del trabajo de la unidad de las paginas 44 y 45.

52 = Unidad 1 - Inecuaciones lineales



2. a. 900 m?
b. 55
c. 2 cajas.

Pagina 49
Actividades

1. x=1
x€{3,-2 -1

x€{1,23,45}

moan oo
~

2. Pregunta abierta.

{1,3,57,9,11,13,15}

6 nUmeros. {94, 95, 96, 97, 98, 99}

21

Hay tres soluciones posibles, Gustavo podria
tener 5 anos, 3 anos o 1 ano.

10, 8]

54 minutos.

o0 oo

oS

. No. Por ejemplo, es posible que al desarrollar
la inecuacion se cancelen las variables y se
obtenga una identidad, si la desigualdad es
cierta, o una contradiccion, si la desigualdad
no se cumple. En este caso, la inecuacion no
tiene solucion.

b. Ademas del caso ya descrito, una inecuacion

podria no tener solucién si la solucion

algebraica no es pertinente al contexto del
problema. Por ejemplo, si para una medida de
longitud se obtuvieran como solucién solo
numeros negativos, la inecuacion no tendria
solucion.

Antes de continuar

1. Una inecuacién es una desigualdad que tiene una
0 mas incognitas.

2. 24-5x<56 /=24
-5x < 32 /=5
x>-32
5

3. Que las caracteristicas de los nimeros del
conjunto soluciéon sean apropiadas para

348 = Solucionario

representar los datos del problema. Por ejemplo,
si se esta contando el nimero de personas que
cumplen cierta condicion, el resultado no podria
ser negativo ni tampoco fraccionario, sino que
deben ser nimeros naturales.

Pagina 50

Repaso

1.

Consiste en dos 0 més inecuaciones lineales que
deben resolverse simultaneamente.

2. No, porque satisface solo la primera ecuacion, y
la solucién de un sistema de ecuaciones debe
satisfacer ambas soluciones simultdneamente.

Pagina 52

Actividades

1. Pregunta abierta.

2. a. [7 4o ®

7
b. [-2,6[ Py 5
-2 6
c. [35,42] Py o
35 4,2
d. 16, 9] S ®
6 9
e. o
f. o
3. {1,2,3,4
4. a. No existe el valor de a tal que se obtenga ese
conjunto solucion.
b. No existe el valor de a tal que el conjunto
solucion sea vacio.
5. a. 13

b. 5cm,6cm,7cm,8cmo9cm.
c. 3CDy 5 CD, respectivamente.





